
س يف بن فهد القحطاني . د

حصاء  505نفسي ا 

2015سبتمبر 
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تاريخه

أهميته

أنواعه

مفهوم علم الإحصاء



ال حصاء

العد والحصر

 ََمْ وَأَحَ أَبلْغَُواقدَْ أَنل ِّيَعْل ِّ ء  رِّسَالَتِّ رَبّ ِّ مْ وَأَحْصََٰ كَُُّ شََْ يِّْْ عدََدًااطَ بِّمَا لَََ

 َِّْزْبي ثوُالِّمَاأَحْصََٰ ثَُُّ بعََثنْاَهُُْ لِّنعَْلََ أَيُّ الحِّْ أَمَدًالبَِّ

 ِّ وا نِّعْمَةَ اللَّّ ن تعَُدُّ
ِ
صُوهَالَ وَا َ تُُْ نَّ اللَّّ

ِ
م  ۗ  ا  لغََفُور  رَّحِّ

 عل الَولة

الانتاج , دراتالصا, الايرادات, يْتم بجمع البيانات المتعلقة بشؤون الَولة من عدد السكان

عدد الجيش, الزراعي والحيواني



التعريف الحديث

فرع من 
فروع عل

ت الرياضيا
:يْتم

بجمع 

وعرضهاا وتُليلهوتنظيمها البيانات
اس تخلاص

النتائج 



تعريفات 

الَراسة وحدات, موضوعات, هو المجموعة الكلية لعناصر أ و مفردات: المجتمع

التي تقع ضمن اهتمام الباحث

مجموعة جزئية من هذا المجتمع : العينة

سعودفي دراسة عن اتجاهات طلاب قسم عل النفس بجامعة الملك: مثال 

المجتمع يتكون من كُ طلاب قسم عل النفس

 طالب مسجل في قسم عل 1500طالب من أ صل 200العينة فقط عدد

النفس 
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 المعلمة(parameter :) لمجتمع مثل متوسط ا)وتعني وصفا مقاسا للمجتمع–

لال قياس جميع خويتم الحصول عليه من ( التباين للمجتمع–وس يط المجتمع 

عناصر المجتمع 

 ال حصاءة(Statistic :) عينة أ و مثل متوسط ال )وتعني وصفا مقاسا للعينة

لال قياس ويتم الحصول عليه من خ( الوس يط أ و الانحراف المعياري للعينة

(عينة)بعض أ فراد المجتمع 



 البيانات(Data):

مناطق ,ويقصد بّا مايجمع عن عناصر الَراسة سواءا كانت العناصر أ شخاصا
لخ...أ و مباني,جغرافية .ا 

لى :ويمكن تقس م البيانات من حيث طبيعتها ا 

:(Qualitative data)بيانات نوعية 1.

الجنس : مثل)مة كالطرح والقسفئات ل تقبل العمليات الحسابية وهي مايصنف في 
-كويتي-يسعود»الجنس ية , «يْودي-نصراني–مسل »الَيانة , «أ نثى–ذكر »

لخ (قطري ا 

(:Quantitative data)بيانات كمية  .2

عدد : مثل)ة قابلة ل جراء العمليات الحسابيأ عداد أ و قياسات وهي مايجمع في شكل 
(عدد مرات الغياب, الوزن, الطول, أ فراد ال سرة
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 المتغير(Variable):

 باعز »مثل الحالة الاجتماعية )هو مايأ خذ أ كثر من سمة أ و خاصية أ و درجة-
3مترين-متر»المسافة , «مثلا10-1من ”درجات الاختبار, « ارمل-مطلق-متزوج

لخ لف من أ و أ ي خاصية أ و صفة تخت..(...قبيح-مليح-وس م»الجمال , «أ متار ا 
.شخص لآخر أ و من عنصر لعنصر

 الثابت(Constant):

  فراد عكس المتغير وهو ما يأ خذ سمة أ و قيمة واحدة لتختلف باختلاف ال
والموضوعات

 أ و , رضكلنا من كوكب ال  »اشتراك البشر في كونهم من كوكب ال رض )مثال
عينة ذكورا ولكن لوتضمنت ال ...كلهم ذكور...سؤال الطلاب الذكور عن نوع الجنس

ناثا ل صبح نوع الجنس متغيرا (وا 
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أ نواع ال حصاء

الإحصاء الاستدلالي

(Inferential Statistics )

 ن الكشف عيْتم بأ ساليب وطرق

المجتمع اعتمادا على العينات

 كنه يس تفيد من ال حصاء الوصفي ل

لى  يتجاوز مجرد وصف العينة ا 

اس تدللت عن مجتمع أ كبر

 بار اختبار ت، اختبار ف، اخت »مثل

لخ ...(كاي تربيع ا 

الإحصاء الوصفي

((Descriptive Statistics

 يْتم بتنظم البيانات

و رسوم بيانية, عرضها في جداول

أ شكال هندس ية

 حساب مقاييس النزعة المركزية

(نوالالوس يط والم , الوسط الحسابي)

 راف الانح)حساب مقاييس التشتت

(المدى والتباين, المعياري

حساب الارتباط



يتبع 

 ال حصاء الوصفي(Descriptive Statistics):

لى تنظم وعرض وتلخيص البيانات والخصائص ال ساس ية وتق ديمها في صورة ويْدف ا 

.الهدف تلخيص البيانات في أ بسط صورة.....أ رقام أ و أ شكال

لخ...التباين, الوس يط, متوسط العينة: )أ مثلة .(ا 

 ال حصاء الاس تدللي((Inferential Statistics:

لى تعمم النتائج المس تمدة من لى مجتمع المتغيرات والعلاقات بيالعيناتأ وصاف ويْدف ا  ا 

لتباين أ و تُليل ا, اختبار ت)وذلك من خلال مجموعة من ال ساليب ال حصائية الَراسة

لخ...تُليل  المسارات .(ا 
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أنواع المتغيرات
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12 من كتاب مبادئ الإحصاء للعلوم الإنسانية مع تطبيقات حاسوبية للنجار وحنفي



لى :يمكن تقس م المتغيرات ا 

حسب طبيعتها البحثية:

د تؤثر في المتغيرات ال خرى ونري–( Independent Variable)متغيرات مس تقلة 1.

قياس تاثيرها

مدى اس قيتتأ ثر بالمتغيرات التابعة ونريد –( dependent Variable)متغيرات تابعة 2.

تأ ثرها

أ ن نتخلص متغيرات ـ تؤثر في المتغير التابع ونريد–( Third Variable)متغير ثالث 3.

(.س تقلة في التابعةمثل تُييد أ ثرها وعزله حتى نحكم على مدى تأ ثير المتغيرات الم )منها 
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يتبع تقس م المتغيرات 
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حسب طبيعتها الرياضية

(Qualitative)نوعية 1.

لى فئات مرتبة أ وغير مرتبة   ordered and non-ordered)والتي تنقسم بدورها ا 

categorical )

(Quantitative)كمية .2

لى منفصلة  (continuous)أ و متصلة ( discreet)وتنقسم بدورها ا 

 مكانية حساب كسور 185.75–185.5–185متصلة مثل ال طوال (  عشرية)بمعنى ا 

لخ-كيلوجرام–متر : وعادة تأ خذ وحدة قياس مثل (قابل نقاطفترات في م.. )درجة مئوية ا 

و عدد ال جهزةمثلا عدد الطلاب في الفصل أ  -...المنفصلة مثل العد حيث لتقبل الكسور



ويمكن تصنيف المتغيرات حسب مس توى قياسها:

ويفيد التصنيف فقط:(Nominal)اسمي أ و تصنيفي 1.

لكتروني –تقليدي )وطريقة التدريس ( أ نثى-ذكر)مثل الجنس  (  عاونيت–ا 

الترتيب+ ويفيد التصنيف (: Ordinal)رتبي 1.

ة بي الفئات تساوي  المساف+ الترتيب + ويفيد التصنيف : (interval)فئوي 2.

أ و ال رقام في الصفة المقاسة

ي الفئات أ و تساوي  المسافة ب+ الترتيب + ويفيد التصنيف : (Ratio)نس بي 3.

وجود الصفر الحقيقي + ال رقام في الصفة المقاسة 
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مستويات القياس

الاسمي

الرتبي

الفئوي
النسبي
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أ مثلة لمس تويات القياس
الاسمي التصنيفي:

أ رقام لوحات الس يارات, التخصص, رقم القاعة, رقم الشعبة, الجنس ية

الرتبي:

الحالة الاقتصادية, ترتيب المتسابقي, مس توى الجمال

الفئوي:

مثل )قننة الاختبارات الم -درجات الحرارة على مقياس فهرنهايت, التاريخ الهجري
(قياس

النس بي:

الوزن, الطول, عدد الطلاب
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تذكر؟ 
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 رتبي تسمى أ و المس توى ال( التصنيفي)البيانات المقاسة على المس توى الاسمي

:بالبيانات النوعية

 ب المتفوقي وترتي“ ذكر وأ نثى”الجنس “ .أ لخ, متزوج, أ عزب”مثال الحالة الاجتماعية

ليمكن جمع وطرح القم-----“ أ لخ, الثاني, ال ول”

 نات كمية بياأ ما البيانات المقاسة على المس توى الفئوي أ و النس بي فتسمى

 سم “ 190و  185.5”و الطول “ عدد حالت الغياب”مثل

لخ .وعليه يمكن حساب المتوسط والتباين ا 
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ية البيانات النوع 

مقياس اسمي 
(تصنيفي)

مقياس رتبي

ةالبيانات الكمي

فئوي

نس بي



حصائية  رموز ا 

ةحجم العين((Sample Size ورمزه(n)

فرادها يا طالبا قمت باختيارهُ عشوائ 60فمثلا لوكان لَيك . ويقصد به عدد ا 

فا ن حجم العينة , طالب500من مدرسة الخبر المتوسطة والتي تتكون من 

60= هنا 

 حجم المجتمع(Population Size) ورمزه(N)

 500= في مثالنا السابق حجم المجتمع

 لحظ أ ن حجم العينة يرمز له بحرفn والمجتمع بحرف صغيرN؟كبير
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 متوسط العينة(sample mean)

 ِّأ كس بار”وتنطق ويرمز له ب“

 متوسط المجتمع((Population Mean

“ميو”وتنطق µورمزه 
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مقاييس النزعة المركزية 
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مقاييس النزعة المركزية

هي القم المثلى التي أ و...ويقصد بّا المقاييس التي تتمركز حولها معظم البيانات

تتوزع بالقرب منها معظم البيانات

أ مثلة

 المتوسط

الوس يط

المنوال
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معاني لبعض الرموز 
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 لسعوديةبحيث تنطق القاف مثل القاف ا—س يقما”وتعني حاصل جمع وتنطق“

ورأ يت العلامة أ و الرمز4,5,6,7:مثال لوكان لَيك القم التالية:

(4,5,6,7)

 7وحتى 4فيعني القيام بجمع البيانات من

4 + 5 + 6 + 7
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القيمة

 وهي رمز عام ل ي قيمة

لوكان لَيك القم التالية: مثال:

 ن 3هي القيمة  x1فا 

 وx2 5هي القيمة

 وx3  8هي القيمة

 وx4  2هي القيمة

3

5

8

2
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وبجمع الرمزين السابقي نحصل على التالي:

ويعني حاصل جمع قم المتغيرx آخر قيمة مبتدأ  بالقيمة ال ولى وحتى أ

مثال:

 آخر قيمة (2+8+5+3)ويعني حاصل جمع أ ول قيمة وحتى أ

 18ويساوي

3

5

8

2



(Arithmetic Mean)المتوسط الحسابي 

 حاصل جمع البيانات مقسوما على عددها

ذا كان المتوسط المحسوب لعينة ويرمز له بِّ    ومعادلته كالت :اليفا 

على اختبارتتراوح درجاته 5,6,7,8,4: طلاب في مادة ال حصاء5درجات : مثال

بي صفر وثمان درجات

4+8+7+6+5 =30

: والمتوسط
30

5
 =6
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(Mode)المنوال 
ورمزه القيمة ال كثر تكرارا أ و ش يوعاD

مثال:

الجنس ية

 (250)ل نها المقابلة ل كبر تكرار “ الجنس ية السعودية”والمنوال لهذا المتغير

التكرار  الجنسية 

250 سعودي

150 كويتي

86 قطري

3 بحريني

76 إماراتي

25 عماني
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(Median)الوس يط 

 لى قسمي متساويي بعد تر ما تصاعديا أ و وهو القيمة العددية التي تقسم البيانات ا  تيبها ا 

تنازليا

طرق حسابه

الوس يط للبيانات غير المبوبة

1–ب القم تصاعديا أ و تنازلياً يترت قم ب.

2-رتبة الوس يط، حدد

 * ذا كان عدد القم ن الوس يط هوفرديا(n)ا  :فا 

 [2/(n+1)]قيمة العنصر 
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يتبع للوس يط

ذا كان عدد العناصر في المجموعة زوجيا فس يكون الوس يط حاص ل متوسط ا 

)قيمتي العنصرين
𝑛

2
&  

𝑛

2
+ 1 )

30



أ مثلة للوس يط

2, 12, 8, 5, 20, 21, 38, 24, 41, 24, 14, 11, 49, 24, 30

1-قم بترتيب القم تصاعديا أ و تنازليا

2, 5, 8, 11, 12, 14, 20, 21, 24, 24, 24, 30, 38, 41, 49

2- قم باس تخراج حجم العينة(n)

 15= حجم العينة

العناصر عددها فردي طبق ال جراء التالي:


15+1

2
 (ويعني رتبة الوس يط)8= الناتج

 قيمة العنصر الثامن= قيمة الوس يط

 =2131



مثال للوس يط  للعناصر الزوجية العدد

, 12, 8, 5, 20, 21, 38, 24, 41, 24, 14, 11, 24, 302

1- قم بترتيب القم تصاعديا أ و تنازليا واس تخرج حجم العينة(n)

2, 5, 8, 11, 12, 14, 20, 21, 24, 24, 24, 30, 38, 41

 طبق ال جراء التالي,ول ن عدد العناصر زوجي 14= حجم العينة:

يقع الوس يط بي القيمة السابعة والثامنة

20 21و

اجمع القيمتي واحسب متوسطهما
20+21

2

20.5= لقيمة ا
32



ال رباعيات 
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لى أ ربعة أ جزاء متس اوية العددالارباعيات مجموعة من المقاييس تقسم البيانات ا 

 ويرمز له بـِّ (  ال دنى)الربيع ال ولQ1

 ترتيبا تصاعديامن البيانات المرتبة % 25ويقع تُته

الوس يطويساوي قيمة  Q2ويرمز له بــِّ ( ال وسط)الربيع الثاني 

لى ;أ و تنازليا تصاعديامن البيانات المرتبة ترتيبا % 50ويقع تُته  أ ي أ نه يقسم البيانات ا 

قسمي متساويي في العدد

 ويرمز له بـِّ ( ال على)الربيع الثالثQ3

ترتيبا تصاعديامن البيانات المرتبة % 75ويقع تُته 



34

رباعيات :مثال للا 

3,4,4,5,6,8,8

 الربيع ال ول(Q1 )

قم بترتيب البيانات تصاعديا واس تخرج الوس يط

قم بحساب الوس يط للنصف ال ول من البيانات

 وس يط النصف ال دنى للبيانات يساوي الربيع ال ول

 5الوس يط هنا

 4ووس يط النصف ال دنى

 4= قيمة الربيع ال ول
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رباعيات :مثال للا 

3,4,4,5,6,8,8

 الربيع الثالث(Q3 )

قم بترتيب البيانات تصاعديا واس تخرج الوس يط

قم بحساب الوس يط للنصف ال على من البيانات

وس يط النصف ال على للبيانات يساوي الربيع الثالث

 5الوس يط هنا

 8= ووس يط النصف ال على

 8= قيمة الربيع الثالث



(1)خصائص مقاييس النزعة المركزية 

36

المتوسط

:من مزاياه

دخول جميع القم في حسابه1.

ل للمتوسطالمجموع الجبري لنحرافات القم عنه تساوي صفر وليكون ذلك2. ا 

له معادلة مما مكن كثير من ال ساليب ال حصائية أ ن تنشأ  عنه3.

ويعاب عليه:

تأ ثره بالقم الشاذة والمتطرفة



(2)خصائص مقاييس النزعة المركزية 
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الوس يط

 (ميزة)ليتأ ثر بالقم المتطرفة والشاذة

 (ةميز )يمكن حسابه مع البيانات التي نعرف ترتيبها ولنعرف قيمها

 (عيب)لتدخل جميع القم في حسابه

المنوال

 (ي التصنيفيذات المس توى الاسم)المقياس الوحيد الذي يناسب البيانات الوصفية

 ليتأ ثر بالقم الشاذة

قد ليعبر عن القم التي في مركز أ و وسط التوزيع



(اوتعبر عن مدى تقارب القم وتباعده)مقاييس التشتت 

 المدى(R)

وهو حاصل الفرق بي أ كبر قيمة وأ صغر قيمة

طريقة حساب المدى

رتب القم 1.

اطرح القيمة الصغرى من القيمة الكبرى في التوزيع التكراري2.

:مثال

, 12, 8, 5, 20, 21, 38, 24, 41, 24, 14, 11, 24, 302

(اختياري لمجرد التسهيل و الَقة في اكتشاف ال رقام)قم بترتيب البيانات 

2, 5, 8, 11, 12, 14, 20, 21, 24, 24, 24, 30, 38, 41

2والصغرى 41القيمة الكبرى 

39 =2-41
38



مزايا وعيوب المدى

39

يمتاز المدى:

(أ صغر قيمة–أ كبر قيمة )بسهولة حسابه 1.

عطائه لفكرة سريعة عن مدى تشتت البيانات2. ا 

ويعاب عليه:

 شكل ظاهر عن بقية القم تأ ثره بالقم الشاذة أ و المتطرفة ونقصد بالقيمة الشاذة أ ي قيمة تبتعد ب

مثال:

 لى 65,70,60,66,72لوكانت القم ن المدى هنا 2بال ضافة ا  70ويساوي 2-72فا 

 فس تصبح القم ( عيدةأ ي تقع ناحية أ حد الطرفي الب ---المتطرفة)ولكن لو استبعدنا القيمة الشاذة

(60و 72)فرق القيميتي الكبرى والصغرى 12وس يصبح المدى 65,70,60,66,72



IQRالمدى الربيعي 

وعادة , اس الرتبيمن مقاييس التشتت ويناسب البيانات ذات مس توى القي: المدى الربيعي
.ي والنس بيويمكن اس تخدامه مع القم ذات المس توى الفئو ...مايلازم اس تخدام الوس يط

(ال ول)الربيع ال دنى -( الثالث)الربيع ال على= وقانونه 

Q3- Q1 

:  مثال

3,4,4,5,6,8,8

Q3 – Q1 = 8 - 4  =  4
:نصف المدى الربيعي

ويساوي 
الربيعي المدى

2

2 =
𝟒

𝟐
40



التباين والانحراف المعياري

 التباين(Variance )يجاد متوس ط من مقاييس التشتت و يحسب من خلال ا 

مربعات انحرافات القم عن متوسطها

 تباين المجتمع)        (

 تباين العينة)          (

41



الانحراف المعياري

وهو الجذر التربيعي الموجب للتباين

الانحراف المعياري لمجتمع:

الانحراف المعياري لعينة :

42



مثال لحساب التباين

المتوسط–القيمة xقم 

ويسمى انحرافات القم عن 

متوسطها

(سطالمتو –القيمة )تربيع 

قم ويسمى مربع انحرافات ال

عن متوسطها

2 2 - 4 = (-2) (-2)^2 = 4

4 4 - 4 = 0 (0)^2 = 0

5 5 - 4 =1 (1)^2 = 1

8 8 - 4 = 4 (4)^2 = 16

1 1 – 4 = (-1) (-3)^2 = 9

المجموع
0

لبد وأ ن يكون صفرا* 

(4+0+1+16+9 )
  =30

4= لمتوسطا 𝟑𝟎

𝟓−𝟏
= 7.543



الانحراف المعياري

44

 7.5في المثال السابق كان التباين

 (الموجب)الانحراف المعياري هو جذر التباين

2.74 = 7.5



(1)التحويلات على مقاييس النزعة المركزية 

45

 ضافة مقدار ثابت لكل القم ا 

 لو أ ضفنا مقدارا ثابتا(a) ن مقاييس النزعة المركزية ( المنوال/الوس يط /المتوسط )لكل القم فا 

a+ الجديدة تساوي مقياس النزعة المركزية القديم 

(  2) متوسط القم التالية يساوي : مثال

 لو أ ضفنا مقدارا ثابتا(a )ن القم س تصبح5لكل قيمة ولنقل فا 

 (3)ويقسم على عددها ( 8+7+6: )وتم حسابه كالتالي(  7)ومتوسط هذه القم يساوي

 (  7)والمتوسط الجديد ( 2)لحظ العلاقة بي المتوسط القديم

 ليه المقدار الثابت (a)المتوسط القديم مضافا ا 

 ليه المقدار الثابت (2)المتوسط القديم (7) يساوي( 5)مضافا ا 

 تذكر أ ن العلاقة تنطبق على مقاييس النزعة المركزية ال خرى

1 2 3

6 7 8



(2)التحويلات على مقاييس النزعة المركزية 
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ضرب كُ قيمة في مقدار ثابت

 كُ القم في مقدار ثابت ضربنالو(a) ن مقاييس النزعة المركزية /الوس يط /المتوسط )فا 

(a) تساوي مقياس النزعة المركزية القديم  مضروبا في الجديدة ( المنوال

(  2) متوسط القم التالية يساوي : مثال

 لو ضربنا جميع القم في مقدار ثابت(a )ن القم س تصبح5ولنقل فا 

 (3)مقسوما على عددها ( 15+10+5: )وتم حسابه كالتالي(  10)ومتوسط هذه القم يساوي

 (  10)والمتوسط الجديد ( 2)لحظ العلاقة بي المتوسط القديم

 المتوسط القديم مضروبا في المقدار الثابت(a)

 (10) يساوي( 5)مضروبا في المقدار الثابت (2)المتوسط القديم

 تذكر أ ن العلاقة تنطبق على مقاييس النزعة المركزية ال خرى؟

1 2 3

5 10 15



(1)التحويلات على مقاييس التشتت 

47

 ضافة مقدار ثابت لكل القم ا 

 لو أ ضفنا مقدارا ثابتا(a) ن مقاييس التشتت ( التباين/الانحراف المعياري/المدى )لكل القم فا 

الجديدة تساوي مقياس التشتت القديمة

(2-7)وتم حسابه كاتالي ( 5) مدى القم التالية يساوي : مثال

 لو أ ضفنا مقدارا ثابتا(a )ن القم س تصبح 5لكل قيمة ولنقل فا 

 (7-12: )وتم حسابه كالتالي(  5)ومدى هذه القم يساوي

 (  5)المدى الجديد ( 5)لحظ العلاقة بي المدى القديم

 ضافلتتأ ثرمقاييس التشتت المدى القديم يساوي المدى الجديد بمعنى أ ن مقدار ثابت لكل ةبا 

القم

 تذكر أ ن العلاقة تنطبق على مقاييس التشتت ال خرى

2 3 5 7

7 8 10 12



(2)التحويلات على مقاييس التشتت 
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ضرب كُ قيمة في مقدار ثابت

 كُ القم في مقدار ثابت ضربنالو(a) ن مقاييس التشتت (  الانحراف المعياري/المدى )فا 

(a)أ ي القيمة المطلقة ل ( |a|) القديم  مضروبا في التشتتتساوي مقياس الجديدة 

(  5) مدى القم التالية يساوي : مثال

 لو ضربنا جميع القم في مقدار ثابت(a )ن القم س تصبح 5ولنقل فا 

(10-35: )وتم حسابه كالتالي(  25)هذه القم يساوي ومدى

 (  25)والمدى الجديد ( 5)لحظ العلاقة بي المدى القديم

 المدى القديم مضروبا في المقدار الثابت (|a|)

 (25) يساوي( 5)مضروبا في المقدار الثابت (5)المتوسط القديم

 ؟ التباينتذكر أ ن العلاقة تنطبق على مقاييس التشتت ال خرى ماعدا

2 3 5 7

10 15 25 35



(3)التحويلات على مقاييس التشتت 
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ضرب كُ قيمة في مقدار ثابت

 كُ القم في مقدار ثابت ضربنالو(a) ن التباين الجديد وبا فييساوي التباين القديم  مضر فا 

(- a أ ي قيمة المقدار الثابت بعد تربيعه( تربيع

(  1) تباين القم التالية يساوي : مثال

 لو ضربنا جميع القم في مقدار ثابت(a )ن القم س تصبح 5ولنقل فا 

 وتم حسابه كما في الجدول(  25)هذه القم يساوي فتباين:

 (  25)والتباين الجديد ( 1)لحظ العلاقة بي التباين القديم

 الثابت مربع المقدار التباين القديم مضروبا في(a)

 25وبعد تربيع يصبح 5المقدار

تذكر أ ن التباين الجديد يساوي القديم مضروبا في مربع المقدار الثابت

1 2 3

5 10 15

X X - X (X-X)

5 -5 25

10 0 0

15 +5 25

50
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الارتباط 

لى تعيي طبيعة وقوة العلاقة بي مت حصائية تهدف ا  غيرين أ و أ كثرأ ساليب ا 

معاملات الارتباط:

 معامل ارتباط بيرسونρ( متغيرين كمييلقياس علاقة بي)

 (ى الرتبيمن المس تو لقياس العلاقة بي متغيرين )معامل ارتباط س بيرمان

 (يفي الثنائيالمس توى الك لقياس العلاقة بي متغيرين من )معامل ارتباط فاي

 والآخر كميأ حدهما لقياس العلاقة بي متغيرين)معامل ارتباط بوينت بايسيريل
(نوعي ثنائي

(اسميي من المس توى الرتبيلقياس العلاقة بي )معامل ارتباط كندل

معامل التوافق
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الرقم  X Y - X ) متوسط قم(x

تربيع

انحراف قم(

x  عن

(متوسطها

y-) متوسط

y)قم 

تربيع

انحراف قم(

y عن

(متوسطها

حاصل ضرب 

انحرافات 

المتغيرين

1 10 9 4 16 4 16 16

2 8 7 2 4 2 4 4

3 7 2 1 1 -3 9 -3

4 4 3 -2 4 -2 4 4

5 5 4 -1 1 -1 1 1

6 2 5 -4 16 0 0 0

المجموع 36 30 0 42 0 34 22

المتوسط 6 5 لبد وأ ن يكون لبد وأ ن 

يكون 



Pearsonمعامل ارتباط بيرسون 
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وباس تخدام المعادلة التالية:

22  (42*34)

= 0.58



تذكر؟
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 الارتباط ليعني الس ببية

معامل ارتباط بيرسون يقيس فقط العلاقات الخطية

 (1–أ و + صفر و )قم معامل ارتباط بيرسون تتراوح مابي

 رسواء كانت موجبا أ و سالبا والقيمة الصغرى صف1القيمة العظمى لبيرسون

 تعنى ارتباط تام وصفر تعني انعدام الارتباط الخطي1قيمة

القيمة الموجبة تعني أ ن العلاقة طردية أ و موجبة

 القيمة السالبة تعني أ ن العلاقة عكس ية

 افحص الرسم الانتشاري(Scatter Plot )قبل الشروع في حساب المعامل



Scatter Plotالرسم الانتشاري 
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علاقة غير خطية
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لى اليمي (من اليسار ا  ) منحنية, صفرية, موجبة , رسم لعلاقة سلبية

56
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معامل ارتباط الرتب :(Rank Correlation Coefficient )

ويعرف بمعامل ارتباط س بيرمانSpearman)) رتب القم )أ و معامل ارتباط الرتب

rsويرمز له بالرمز ( ال صلية وليس القم

 (  للقم ال صلية وليس لرتبها)و تختلف قيمته عن قيمة معامل بيرسون

 ويصنف من ال حصاءات غير المعلمية(Non-parametric) ذات التوزيع الحر هو أ قل دقة

من معامل ارتباط بيرسون

الثاني, أ و ال ول... , يناسب البيانات الرقمية وغير الرقمية المرتبة مثل جيد، جيد جدا  ,

لى ر ...الثالث تبكما يمكن اس تخدامه مع المس توى الكمي ولكن بعد تُويل القم ا 

 ن الصيغة الرياضية وتُسب قيمته م( صفر و موجب أ و سالب واحد صحيح)وقيمته تتراوح بي

:التالية
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معامل الذكاء

x

بالساعة المشاهدة

y

ترتيب

x

ترتيب

y

الفرق

D

مربع الفرق 

D^2

86 0 1 1 0 0

97 20 2 6 −4 16

99 28 3 8 −5 25

100 27 4 7 −3 9

101 50 5 10 −5 25

103 29 6 9 −3 9

106 7 7 3 4 16

110 17 8 5 3 9

112 6 9 2 7 49

113 12 10 4 6 36
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وباس تخدام المعادلة التالية:

 حاصل جمعd^2  =194

 10= وحجم العينة

 وبالتعويض في المعادلة

 (0.175757-)يكون الناتج



Phi Coefficient (Φ)معامل ارتباط فاي 
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ي الثنائيمن صور معامل ارتباط بيرسون ويحسب لمتغيرين من المس توى الاسم

ومعادلته كالتالي:



Phi Coefficient (Φ)مثال لمعامل ارتباط فاي 
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الفروض 

الفروض

جابات محتملة عن اس ئلة ال –بدائل مقترحة –تخمي ذكي للباحث : الفرض بحثا 

(بديل-مباشر-مثبتفرض)بحثي فرض

1. (:متجه)موجه

A. (توجد علاقة سلبية بي عمر الس يارة وقيمتها في السوق)لعلاقة

B. (الطالباتيوجد فرق في مس توى القلق بي الطلاب والطالبات لصالح)لفرق

2. (:غير متجه)غير موجه

A. (توجد علاقة بي عمر الس يارة وقيمتها في السوق)لعلاقة

B. (يوجد فرق في مس توى القلق بي الطلاب والطالبات)لفرق

62



(النفيفرض)صفري فرض

A. حصائية بي مس توى القلق والتدين عند طلاب)لعلاقة الس نة لتوجد علاقة ا 

(التحضيرية

B. (ليوجد فرق في مس توى القلق بي الطلاب والطالبات)لفرق

الجيدالفرض

1.متسق مع نفسه

2.متسق مع الحقائق

3. (مختصر)مقتضب

4.مفسر لعلاقة بي متغيرين

5.قابل للاختبار والتجريب
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أ خطاء القرار

 الخطأ  من النوع ال ول(α ,تنطق أ لفا )وكان ويعني رفض الفرض الصفري

من الواجب قبوله

 الخطأ  من النوع الثاني(β ,تنطق بيتا )ري وكان ويعني قبول الفرض الصف

من المفترض رفضه

64



قوة الاختبار

 جب رفضهتعني قدرة الاختبار على رفض الفرض الصفري والواقوة الاختبار

65

القرار المتخذ
حقيقة الفرض الصفري

الفرض الصفري خاطئالفرض الصفري صحيح

قوة اختبار" قرار صائب""α"خطأ  من النوع ال ول تم رفض الفرض الصفري

"β"خطأ  من النوع الثاني قرار صائبفريتم الفشل في رفض الفرض الص


